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Comment les Africains perçoivent-ils leurs 
parlements et leurs députés ?

Présenté par Joseph Asunka (PDG, Afrobarometer)



Qu'est-ce qu'Afrobaromètre ?

 Un réseau panafricain et non partisan de recherche par sondage 
qui fournit des données fiables sur les expériences, les évaluations 
et les aspirations des citoyens africains en matière de démocratie, 
de gouvernance et de qualité de vie.

Objectif

 Donner au public une voix dans l'élaboration des politiques.

Principale source de données fiables sur ce que pensent les 
Africains, leurs expériences et leurs comportements politiques.



Où travaille Afrobaromètre

Première enquête en 1999/2001

Aucune enquête jamais réalisée



Questions sur les parlements/les 
députés

 Quels rôles les Africains attendent-ils des députés ?

 Dans quelle mesure les parlements et les 
parlementaires répondent-ils aux attentes des 
citoyens et de leurs électeurs ?

 Comment les citoyens évaluent-ils leurs députés : 
intégrité, fiabilité, réactivité ?
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Priorités politiques des citoyens



Les problèmes les       
plus importants
| 30 pays
| 2011-2021

La question suivante a été posée 
aux répondants : À votre avis, 
quels sont les problèmes les plus 
importants auxquels ce pays est 
confronté et auxquels le 
gouvernement devrait s'attaquer 
? (Note : Les répondants 
pouvaient donner jusqu'à trois 
réponses. La figure montre le 
pourcentage de répondants qui 
ont identifié chaque question 
comme l'une de leurs trois 
réponses, le total est donc 
supérieur à 100 %).
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La criminalité et la sécurité comme problème le plus important
2019/2021
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Le Parlement comme institution 
clé de la gouvernance 
démocratique



Soutien au contrôle 
parlementaire du 
président
| 33* pays
| 2019/2021

La question suivante a été posée aux 
répondants : Laquelle des affirmations 
suivantes est la plus proche de votre opinion 
?
Déclaration 1 : La législature nationale doit 
veiller à ce que le président lui explique 
régulièrement comment son gouvernement 
dépense l'argent des contribuables.
Déclaration 2 : Le Président devrait pouvoir 
se consacrer pleinement au 
développement du pays plutôt que de 
perdre du temps à justifier ses actions.
(% de ceux qui sont « d'accord » ou « très 
d'accord » avec chaque déclaration)
*La question n'a pas été posée au Soudan
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Le président ignore-t-il le 
Parlement ?
| 33* pays
| 2019/2021

La question suivante a été posée aux 
répondants : A votre avis, combien de 
fois, dans ce pays, le président ignore-t-il 
le Parlement et fait-il ce qu'il veut ?

*La question n'a pas été posée au 
Soudan
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Appréciation populaire des 
membres du Parlement



Confiance dans les institutions et les 
dirigeants
| 34 pays | 2019/2021

La question suivante a été posée aux répondants : Dans quelle mesure faites-vous confiance à 
chacune des personnes suivantes, ou n'avez-vous pas suffisamment entendu parler d'elles pour vous 
prononcer ? (% de ceux qui disent avoir confiance en eux « plutôt » ou « beaucoup »)
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La confiance dans le 
Parlement
| 33* pays
| 2019/2021

La question suivante a été posée aux 
répondants : Dans quelle mesure faites-
vous confiance à chacune des 
personnes suivantes, ou n'avez-vous pas 
suffisamment entendu parler d'elles pour 
vous prononcer ? Membres du 
Parlement
(% qui disent avoir confiance en eux 
« un peu » ou « beaucoup »)
*La question n'a pas été posée au 
Soudan 21%

21%
22%
23%
25%

28%
31%
32%
32%
33%
35%
36%
37%

39%
39%
40%
40%
40%
40%
41%
42%

44%
44%
45%
46%
47%
48%
49%
51%
51%
53%
55%
56%

89%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Lesotho
Tunisia

Gabon
Liberia
Nigeria

South Africa
Angola

Sierra Leone
Senegal

Cabo Verde
Morocco

Mali
Cameroon

Ghana
Togo

Guinea
Mauritius

Côte d'Ivoire
33-country average

Botswana
Benin

Zimbabwe
Gambia
Namibia
Uganda
Zambia
Ethiopia

Kenya
Eswatini

Burkina Faso
Malawi

Niger
Mozambique

Tanzania

Moyenne de 33 pays



La confiance dans le Parlement | 29* pays | 
2011-2021

La question suivante a été posée aux répondants : Dans quelle mesure faites-vous 
confiance à chacune des personnes suivantes, ou n'avez-vous pas suffisamment 
entendu parler d'elles pour vous prononcer ? Membres du Parlement
(% qui disent avoir confiance en eux « un peu » ou « beaucoup »)
*La question n'a pas été posée au Soudan en R8.
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Approbation des performances des dirigeants
| 34 pays | 2019/2021

La question suivante a été posée aux répondants : Approuvez-vous ou désapprouvez-vous la façon 
dont les personnes suivantes ont exercé leurs fonctions au cours des 12 derniers mois, ou n'avez-vous 
pas suffisamment entendu parler d'elles pour vous prononcer ?
(% de ceux qui « approuvent » ou « approuvent fortement »)
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Approbation des 
performances des 
députés
| 33* pays
| 2019/2021

La question suivante a été posée 
aux répondants :
Approuvez-vous ou 
désapprouvez-vous la façon 
dont les personnes suivantes ont 
exercé leurs fonctions au cours 
des 12 derniers mois, ou n'avez-
vous pas suffisamment entendu 
parler d'elles pour vous 
prononcer ?
(% de ceux qui « approuvent » 
ou « approuvent fortement »)
*La question n'a pas été posée 
au Soudan
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Approbation de la performance professionnelle 
des députés
| 25* pays | 2011-2021

La question suivante a été posée aux répondants : Approuvez-vous ou désapprouvez-vous la façon 
dont les personnes suivantes ont exercé leurs fonctions au cours des 12 derniers mois, ou n'avez-vous 
pas suffisamment entendu parler d'elles pour vous prononcer ?
*La question n'a pas été posée au Burkina Faso, au Mozambique et à la Tunisie en R6, au Liberia en 
R7 et au Soudan en R8.
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Interaction avec les députés



Contacter les dirigeants | 27 pays | 2019/2021

La question suivante a été posée aux répondants : Au cours de l'année écoulée, à quelle fréquence 
avez-vous contacté l'une des personnes suivantes au sujet d'un problème important ou pour leur 
donner votre avis ?  (% au moins une fois)
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Contacter les députés
| 33* pays
| 2019/2021

La question suivante a été posée aux 
répondants : Au cours de l'année 
écoulée, à quelle fréquence avez-vous 
contacté l'une des personnes suivantes 
au sujet d'un problème important ou 
pour leur donner votre avis ?

*La question n'a pas été posée au 
Soudan

5%
6%
6%
7%
7%
8%
8%
8%
9%
10%
10%
10%
11%
11%
12%
12%
13%
13%
13%
13%
14%
14%
14%
15%
15%
15%
15%
15%
15%
17%
17%
18%

23%
32%

95%
94%
94%
93%
93%
92%
91%
91%
91%
90%
90%
90%
85%

89%
88%

82%
87%
87%
87%
86%
86%
86%
86%
85%
85%
85%
83%
84%
84%
84%
83%
82%

76%
68%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Tunisia
South Africa

Guinea
Morocco
Senegal

Burkina Faso
Namibia

Zimbabwe
Benin

Tanzania
Mali

Lesotho
Ethiopia

Cabo Verde
Togo

Angola
Zambia

33-country average
Niger

Mauritius
Nigeria

Côte d'Ivoire
Kenya

Uganda
Ghana
Malawi

Mozambique
Gambia

Botswana
Cameroon

Gabon
Eswatini

Sierra Leone
Liberia

At least once Never

Moyenne de 33 pays

Au moins 
une fois Jamais



Jamais contacté les députés | 29* pays | 2011-
2021

La question suivante a été posée aux répondants : Au cours de l'année écoulée, à quelle 
fréquence avez-vous contacté l'une des personnes suivantes au sujet d'un problème important ou 
pour leur donner votre avis ?
*La question n'a pas été posée au Soudan en R8.

88% 88% 88% 87%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2011/2013 2014/2015 2016/2018 2019/2021



Les députés sont-ils 
à l'écoute ?
| 33* pays
| 2019/2021

La question suivante a été posée 
aux répondants :
. Dans quelle mesure pensez-
vous que les personnes suivantes 
font de leur mieux pour écouter 
ce que les gens comme vous 
ont à dire ?
Membres du Parlement

*La question n'a pas été posée 
au Soudan
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Les députés sont-ils à l'écoute ? | 29* pays | 
2011/2021

La question suivante a été posée aux répondants :
Dans quelle mesure pensez-vous que les personnes suivantes font de leur mieux pour écouter ce que 
les gens comme vous ont à dire ? Membres du Parlement
(% qui disent « rarement » ou « jamais »)
*La question n'a pas été posée au Soudan en R8.
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Conclusion



Principales conclusions

• Le soutien du public au rôle de contrôle des 
parlements est élevé.

• La confiance dans les députés et l'évaluation des 
performances sont faibles, la corruption perçue est 
élevée.

• Les évaluations des députés se détériorent au fil du 
temps.

• Les évaluations de la réactivité des députés sont 
extrêmement faibles, et les taux de contact sont bas 
par rapport à d'autres dirigeants.

• Seule une minorité pense que ce sont les électeurs qui 
doivent demander des comptes aux députés.



MERCI

www.afrobarometer.org
#VoicesAfrica sur Twitter et Facebook

Faites votre propre analyse de données – sur n'importe quelle question, pour n'importe quel pays et 
n'importe quel cycle d'enquête.

C'est facile et gratuit sur www.afrobarometer.org/online-data-analysis.
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